

西宁再度吸引了一波“大流量”

鲁沙尔社火和塔尔寺酥油花亮相央视

本报讯(记者 王琼)2月25日(正月十六),西宁再度吸引了一波“大流量”。我市湟中鲁沙尔社火、塔尔寺酥油花登上CCTV-13新闻频道《新闻直播间》,向全国人民展示了西宁年俗和非遗的独特魅力。

《新闻直播间》首先介绍了活动中最受欢迎的项目——青海省非物质文化遗产鲁沙尔高跷。鲁沙尔高跷以高、悬、巧、奇著称,平均高度达2.8米,最高的达到了3.6米,吸引了很多人近距离观赏。而在酥油花展上,用酥油制作成的树木花卉、飞禽走兽等作品,色彩艳丽、工艺精湛,展现了国家级非物质文化遗产的独特魅力。

湟中区鲁沙尔镇的社火表演以其磅礴大气的阵势、精彩绝伦的技艺和丰富多样的形式,亮相央视《新闻直播间》,这不仅是一次民俗艺术的盛宴,更是一次深刻的文化交流与传播活动。

一开年,我市就在“两节”文化活动中谋篇起步,这波元宵节“大流量”的背后,可窥见我市全力推动国际生态旅游目的地中心城市建设的最新思路。

记者了解到,从正月十二开始,湟中区社火表演就拉开了序幕,一连多天,辖区组织丰富多彩的社火调演,鲁沙尔社火因其历史悠久、规模大,参与人数众多、高跷表演技艺精湛等原因,很受群众欢迎。尤其是在严谨规范的组织下,整个社火表演精彩纷呈,动作变换多端,令人目不暇接。鲁沙尔高跷表演者们身姿矫健,技艺高超,他们踩着高跷翻腾跳跃,如履平地,展现出令人惊叹的平衡力和协调性。同时,表演中还融入了丰富的民族元素和河湟地域特色,使得整个表演既有传统韵味又不失现代感。如今,经过长期的发展与积累,鲁沙尔镇已形成自己独特的民间艺术风格和表现形式,通过不断的创新和提升,这些民间艺术形式逐渐走向成熟,并赢得了广泛的认可和赞誉。此次亮相央视的社火表演,不仅为湟中区鲁沙尔社火赢得了赞誉,更是展示了青海民间艺术的独特魅力和无限可能性。

湟中区除了社火表演,塔尔寺酥油花展也是当天央视报道的亮点,8万余名群众从四面八方赶来塔尔寺,共同欣赏了这项国家级非物质文化遗产的独特魅力。酥油花是塔尔寺的三大绝技之一,其制作工艺复杂,需要经过多道工序才能完成。它到底有多美?我们可以通过央视的镜头看到,其形象生动、细腻入微,无论是细腻的人物形象还是丰富的场景设置,都展现出了极高的艺术水平和独特的审美风格。此次塔尔寺酥油花展的盛况通过央视新闻的报道传遍了全国,让更多的人了解了这一独特的民间艺术形式。同时,也展现了青海独特魅力和文化底蕴。

“通过央视看见了青海西宁的社火和塔尔寺的酥油花,确实震撼!青海的年味很浓,西宁的民俗文化很特别,明年我一定到青海到西宁到湟中看社火,过不一样的西宁年!”浙江一市民给晚报留言道。

青海发布春季开学消费提示

本报讯(记者 小蕊)随着春季学期的到来,学生们又将迎来新的学习和生活。然而,随之而来的消费陷阱也需要引起注意,为帮助学生及家长避免不必要的经济损失,日前,青海省消费者协会发布消费提示,提醒广大学生家长理性消费,提升自我保护和消费维权意识。

省消协提醒学生和家長在购买教材文具时要注意价格和质量。有些书店和文具店趁机涨价,消费者应该多比较,选择购买实用性高、质量好、价格优的商品。此外,也不要因为打折促销就盲目购买,要根据自己的实际需要来购买教材文具,避免浪费。

另外,有些不法分子会利用家長对学生的关心和学生的的好奇心,通过短信、电话、网络等方式进行诈骗,学生和家長应该提高警惕,遇到此类情况应核实清楚,且不要泄露个人信息,避免财产受到损失。

学生应该根据自己的实际情况和家庭经济状况,合理规划自己的消费。其次,要注意分期付款的风险,有些学生会选择使用信用卡或分期付款的方式购买高价商品,但需要注意分期付款的利率和手续费,以及还款时间,以免造成额外的经济负担。

省消协提醒广大消费者,如果在消费过程中发生消费纠纷,要注意保存购买商品或接受服务的相关凭证、聊天记录及经营者基本信息,并及时与经营者协商处理。也可在发生消费争议时,拨打12315进行投诉举报,或关注“青海省消费者协会”微信公众号等方式,进行消费纠纷咨询与投诉。

汲取事故教训! 我市消防部门做出紧急部署

本报讯(记者 悠然)近日,南京市雨花台区明尚西苑6栋火灾事故,引起社会高度关注,为深入贯彻落实国务院安委会部署的消防安全集中除患攻坚大整治行动要求和市委市政府主要领导批示指示精神,切实加强全市火灾防控工作,日前,西宁市消防安全委员会下发紧急通知,要求全市各行各业深刻认识当前形势,落实安全管理职责、加大排查整治力度、强化宣传教育,坚决确保全市消防安全形势平稳。

通知指出,近期,全市各类商业、娱乐、庆祝、民俗活动众多,生产经营、线上消费、商品流通,人流物流交通高度集中,历来是火灾高发期和重特大火灾易发期。受极端天气影响,群众生产生活用火用电量增多,加之单位企业铆足劲头、加紧发展的意愿强烈,达工达产达

效加速极易导致安全精力分散,措施放松现象,诱发火灾风险增大。

通知要求,全市各部门、各行业要深刻认识当前严峻复杂的消防安全形势,始终坚持人民至上、生命至上,必须以“时时放心不下”的责任感和“处处如履薄冰”的危机感,强化系统思维和全局观念,发挥职能作用和专业优势,切实把辖区消防安全形势研判得更准更透,把火灾防范措施做得更实更全,以高度负责的态度扎实开展消防安全除患攻坚大整治行动,坚决扛起维护安全稳定的政治责任。要力戒安全生产检查中的形式主义问题,不搞大呼隆、一刀切,发现真问题、真发现问题,保持高压执法态势,加大处罚力度,做到发现一起、处理一起。要立即组织开展扫楼排查,常态化开展“三清三关”,对违

规用火用电量、堆放杂物、堵塞安全通道、消防设备损坏等突出隐患及时整改到位。要加强沟通协调,严格管控电动自行车生产、销售、使用等关键环节,加强快递、外卖企业电动自行车消防安全综合治理。要结合当前正在开展的消防安全集中除患攻坚大整治行动,要建立健全信息共享、情况通报、联合查处、案件移送机制,对发现的问题追根溯源、一查到底,加强全链条监管,实施协同监管,形成工作合力。

**树牢安全发展理念
筑牢安全生产防线**

西宁市党建引领“有诉必应马上办”创新机制工作日报

2月24日,12345政务服务便民热线接听群众来电诉求471件次,网民留言32件(西宁12345微信公众号31件,青海12345政务服务网站1件),直接办理283件,转交责任单位办理188件,回访量53件。

热点问题:

1. 交通秩序28件,主要咨询交通管制情况,12345政务服务便民热线已及

时按西宁市公安交通管理局发布的相关通告做好线上解答工作。

2. 供暖问题26件,无集中反映地址,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府和供热公司核实处理。

3. 物业管理20件,无集中反映地址,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

有诉必应马上办
政务服务
便民热线 12345

西宁市安全隐患举报受理情况日报

2月24日,西宁市共收到安全隐患举报31件,其中12345政务服务便民热线接收举报26件,西宁市应急管理局接收举报1件,西宁市消防救援

支队接收举报4件。举报件主要反映小区物业、消防安全、市政道路等问题,已及时联系相应县区政府核实处理。

有诉必应马上办
政务服务
便民热线 12345

都兰热水墓群发现目前陵园规模最大墓葬

记者从热水联合考古队了解到,2023年热水联合考古队对热水墓群北一区M37号(俗称“羊圈墓”)进行精细化考古发掘,经发掘确认,“羊圈墓”地上陵园形制和2018血渭一号墓相似,“羊圈墓”规模更大,是目前发现的热水墓群内陵园规模最大的墓葬。

热水墓群位于青海省海西蒙古族藏族自治州都兰县热水乡境内。考古发现表明,2018血渭一号墓是热水墓群乃至青藏高原上发现的布局最完整、结构最清晰、形制最复杂的高等级墓葬之一。

考古专家认为,通过这次新发现,可以推断“羊圈墓”是热水墓群乃至青藏高原上发现的布局最完整、结构最清晰的高等级陵园之一,并且是中国古代陵墓制度考古的一次重大发现。

“羊圈墓”的发掘,是继2018血渭一号墓(新编号为DRXNIM25)抢救性发掘完成后,根据热水墓群中长期的考古工作计划开展的主动发掘项目。“2023年的工作重点是发掘‘羊圈墓’的地上陵园。”中国社会科学院考古研究所研究员韩建华介绍,经过三个月的清理发掘,目前“羊圈墓”的地上陵园形制、规模和特点已基本清晰。

据介绍,“羊圈墓”的陵园平面呈方形,边长达50米。在陵园的东南发现附属建筑,其性质可能为祭祀建筑。2018血渭一号墓的祭祀建筑位于东北角,“羊圈墓”的祭祀建筑位于东南角;2018血渭



这是都兰热水墓群北一区M37号(“羊圈墓”)的祭祀建筑全景。

一号墓发现两座房址,“羊圈墓”发现三座房址,其中规模最大的房址在陵园东墙内侧,门朝东,开在陵园东墙上。

此外,考古队员在最大的房址发现方形砖砌祭台。专家表示,砖砌祭台属热水墓群中的首次发现,祭台中发现大量砖块。通过陵园及祭祀建筑的规模、数量等线索推测,这个墓葬的规格、墓主人的身份等级要高于2018血渭一号墓。

韩建华介绍,2023年热水墓群考古工作的亮点是在多学科合作基础上使用

了激光雷达扫描、高精度DEM(数字高程模型)、三维扫描等新技术。“我们通过激光雷达,对热水墓群南北两岸无缝隙扫描,新发现了一些遗址和墓葬。”韩建华说,这项工作可以为下一步确定热水墓群的墓葬数量和保护范围提供更准确的依据。

2021年4月,2018血渭一号墓入选“2020年度全国十大考古新发现”。同年10月,青海都兰热水墓群入选“百年百大考古发现”。
据新华社电